

## 蒂亚戈·席尔瓦自由身加盟波尔图

# 41岁重返欧洲依然很抢手

我们习惯看到南美球星在职业生涯末年落叶归根，告别欧洲回归家乡，比如迪马利亚与内马尔，但也有人反着来。上周末，波尔图俱乐部正式宣布与巴西传奇中卫蒂亚戈·席尔瓦签约至明年夏天，合同中还包括一条可选择激活的续约一年条款，颤抖吧前锋们，“弟媳”又回来了！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

蒂亚戈·席尔瓦出生于1984年9月22日，已经过了41岁生日，是绝对的足坛传奇，这次加盟波尔图也算得上是衣锦还乡——蒂亚戈·席尔瓦出道于巴西弗鲁米嫩塞俱乐部青训营，在巴西南部小球队里约俱乐部完成的职业生涯首秀，2002年转会至巴西尤文图德，2004年被波尔图挖走。但由于无法适应一直都被放在预备队，一年后被租借去莫斯科迪那摩还得了肺结核，住了半年院，差点直接退役。

2006年蒂亚戈·席尔瓦回归巴西加盟弗鲁米嫩塞，职业生涯这才走上

正轨，2008年夏天第二次登陆欧洲加盟AC米兰，就此开启巅峰之旅，2012年7月以4200万欧元身价加盟于巴黎圣日耳曼，八年里拿到了七次法甲冠军，一次欧冠亚军。

2020年夏天，已经36岁的蒂亚戈·席尔瓦以自由身加盟切尔西，并在2020-2021赛季拿到了个人职业生涯首个欧冠冠军。2024年夏天，蒂亚戈·席尔瓦告别切尔西再次加盟弗鲁米嫩塞，先是帮助前17轮联赛积分垫底的母队在最后一轮成功保级，接着更是在今夏世俱杯上演奇迹，连续击败国际米兰以及淘汰了曼城的利雅得新月，率队打进四强！

更巧的是，当时打进世俱杯半决

赛的另三支球队正好包括了切尔西与巴黎圣日耳曼，蒂亚戈·席尔瓦的老东家。所以也有人开玩笑说这不是世俱杯，而是“蒂亚戈·席尔瓦杯”，虽然被切尔西击败无缘决赛，蒂亚戈·席尔瓦的表现依旧得到了一致好评，先后入选了八分之一决赛和四分之一决赛最佳阵容。

12月15日，弗鲁米嫩塞在巴西杯半决赛中0比1不敌达伽马，两天后俱乐部正式宣布与蒂亚戈·席尔瓦解约，又是三天后，波尔图率先一步与这位中卫签约，俱乐部在官方公告中说：“我们无需过多介绍蒂亚戈·席尔瓦，他在每一支球队都是核心，在每一支球队都收获了冠军。”



## 壮心不已，为了世界杯梦想

蒂亚戈·席尔瓦当初回归弗鲁米嫩塞，签下的是一份为期两年的合同，明年夏天才到期，为什么要提前半年离开？

很简单，因为蒂亚戈·席尔瓦想参加明年世界杯，他曾代表巴西队出场113次，踢过四届世界杯，没拿过世界杯冠军是他职业生涯唯一遗憾。今年10月接受采访时巴西中卫说：“我现在的合同正好在世界杯结束后到期，想象一下，在合同最后一天拿到世界杯冠军，然后告别足坛，那将是多么完美的结局啊！”

两件事促成了蒂亚戈·席尔瓦的这一想法，首先是在世俱杯上的出色表现让他感觉自己还没老，完全还能再踢一届世界杯，事实上41岁这个年龄对中卫来说确实也还行——41岁的

佩佩就以主力身份踢了2024年欧洲杯，不但是首发，淘汰赛甚至还能踢满120分钟！

其次是现在执教巴西队的是他的老熟人安切洛蒂，两人在AC米兰和巴黎圣日耳曼共事多年，对于他的能力，安切洛蒂再清楚不过。2022年卡塔尔世界杯后，蒂亚戈·席尔瓦就再也没有获得桑巴军团征召，数任教练都将年轻化视为重要任务，更愿意将机会交给年轻人，而非一位奔四老将。

但安切洛蒂的做法不太一样，执教俱乐部时，这位意大利教练就很重视球员经验，执教巴西队后也立即召回了卡塞米罗等老将，世俱杯期间安切洛蒂还半开玩笑地说自己太了解蒂亚戈·席尔瓦了，随时都可能召他入队，之后蒂亚戈·席尔瓦也说自己和安

切洛蒂联系过，主要是欢迎他来巴西：“我们没聊是否召我入队的事情，但他知道我从没有关上大门，如果他召了我，那很好，没有的话也很正常。”

话虽如此，蒂亚戈·席尔瓦也知道巴西队竞争激烈，中卫位置上有马尔基尼奥斯、加布里埃尔、米利唐等多位优秀球员，想要打动安切洛蒂，重返国家队，光靠旧印象可不行，还必须拿出足够好的表现来，所以他必须离开弗鲁米嫩塞，重返欧洲。

弗鲁米嫩塞非常支持这一想法，痛快答应提前半年解约，主教练雷纳托·高乔说蒂亚戈·席尔瓦无论加盟哪支球队，都能发挥重要作用：“世界杯最长也就踢一个月，他绝对没问题，在我看来他完全配得上一个世界杯参赛名额。”

## 退役当教练，去伦敦陪伴家人



虽然合同里加了条可激活的自动续约一年条款，但实际上所有人都知道蒂亚戈·席尔瓦激活这一条款的可能性微乎其微，他就是奔着明年世界杯去的，带着世界杯冠军奖杯退役是他作为球员最后的梦想，但如果得不到这个机会，也不可能再战四年。

其实，要是蒂亚戈·席尔瓦加盟的是一支伦敦球队，踢到2027年夏天还有那么一丝丝可能——自加盟切尔西

以来，他的家人一直都在伦敦生活，去年蒂亚戈·席尔瓦回归巴西，以及现在去葡萄牙，家人都没有跟着一起去。

没办法，蒂亚戈·席尔瓦的两个儿子现在都在切尔西青训营踢球，小儿子雅戈甚至获得了英格兰U15青年队征召，不可能跟着他东奔西走。蒂亚戈·席尔瓦去年回巴西时也开玩笑说自己现在是家里第三有希望的球员，老婆忙着照顾前两个，不可能跟自己一起回来。

蒂亚戈·席尔瓦的长子伊萨戈今年16岁，最开始踢前锋，后面该踢中卫，现在又转型成了左后卫，在切尔西U18青年队踢球，13岁的雅戈则一直踢前锋，效力于切尔西U15青年队，今年10月雅戈入选了英格兰U15青年队训练营，12月伊萨戈正式与切尔西签下职业合同，进入一线队指日可待，兄弟俩都前途无量。

世俱杯期间兄弟俩和妈妈贝丽一起前往美国为老爸加油，一直待到八分之一决赛淘汰国际米兰，由于切尔西青年队开始季前集训，只能返回伦敦，蒂亚戈·席尔瓦又高兴又遗憾。

蒂亚戈·席尔瓦已经想好了退役后该干什么——当教练，在哪家俱乐部开始不重要，但留在伦敦很重要，因为这样他就能更多陪伴家人，指点两个孩子，终极目标则是执教自己效力过的全部俱乐部，包括分手时间得很不愉快，都没机会向球迷告别的巴黎圣日耳曼：“我希望能回到王子公园球场，向球迷告别，如果成真，那肯定是一段梦幻般的经历。”

## AC米兰高层无意

波尔图很好，但其实蒂亚戈·席尔瓦最想去的地方并不是葡萄牙，而是意大利，是米兰，是老东家AC米兰，虽然仅为红黑军团效力了四年，但巴西球员一直都说自己永远是AC米兰的一员，当年如果不是俱乐部财政状况不佳，必须卖人止血，他也不会转会去巴黎圣日耳曼，甚至在加盟法甲豪门后还在用印有米兰队徽的护腿板。

早在11月初，包括安布罗西尼、科斯塔库塔在内的诸多米兰名宿就集体建议，签回蒂亚戈·席尔瓦，这个建议也得到了阿莱格里的支持。本赛季红黑军团后防线表现不佳，以安布罗西尼的说法，蒂亚戈·席尔瓦即便半个赛季只能踢10场联赛也是值的，而且还能向帕夫洛维奇、德温特等年轻人传授经验。

但令人遗憾的是，米兰高层并不支持这一想法，虽然今夏引进的老将莫德里奇表现出色，但红鸟资本更希

望签下一位有潜力的年轻中卫，比如说萨索洛的穆哈雷莫维奇与伊泽斯，蒂亚戈·席尔瓦只能考虑其他选择。

在英格兰，特里也建议切尔西签回他：“他或许不能每周都出场比赛，但可以扮演2017年我在孔蒂执教的那支切尔西里的角色，联系更衣室、主教练与管理层，为所有人提供帮助，尤其是在球队遭遇不顺时，他知道该做什么说什么。”

不过切尔西的问题不是后卫人太少，而是人太多，要签约先得卖人，所以也不现实。此外，意甲佛罗伦萨、英超布伦特福德等多家五大联赛俱乐部都与蒂亚戈·席尔瓦取得了联系，最终选择波尔图，除了球员时代曾效力这一因素外，还有一个重要原因在于波尔图能踢欧联杯，出场机会更有保证。此外，葡超豪门在保养高龄中卫上有经验——佩佩职业生涯最后五年就是在波尔图度过的。



蒂亚戈·席尔瓦在离开AC米兰后，长期在比赛中佩戴印有AC米兰队徽和巴西国旗的护腿板，以此表达对俱乐部的深厚情感